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Др Зо ри ца П. Ха џић

О НЕ ПО ЗНА ТИМ ДНЕВ НИЧ КИМ БЕ ЛЕ ШКА МА  
МИ ЛА НА КА ША НИ НА 

У ра ду се по пр ви пут скре ће па жња на днев нич ке бе ле шке 
Ми ла на Ка ша ни на на ста ле то ком пу то ва ња у Ка на ду, Аме ри ку и 
Фран цу ску. Ка ша ни нов днев ник, са чу ван у ру ко пи су, об у хва та 
пе ри од од 3. ја ну а ра до 17. фе бру а ра 1963. го ди не и мо же се чи та ти 
и као пу то пис у еле мен тар ном об ли ку. Нео бја вље не днев нич ке 
бе ле шке от кри ва ју спе ци фи чан угао ви ђе ња кул ту ре и тра ди ци је 
дру гих на ро да из пе ра углед ног књи жев ни ка и исто ри ча ра умет-
но сти. У ра ду се ука зу је на ве зе из ме ђу Ка ша ни но вих днев нич ких 
за пи са и књи ге Слу чај на от кри ћа.

Кључ не ре чи: Ми лан Ка ша нин, днев ник, пу то ва ње, пу то пис, 
Слу чај на от кри ћа.

На јед ном ме сту Ми лан Ка ша нин ка же да „ни ка ква лек ти ра не мо же 
за ме ни ти пут нич ка ис ку ства, и ни шта нас то ли ко не ра ду је као оно што 
ви ди мо“ (2004: 270). На све до чан ства о пу то ва њи ма Ми ла на Ка ша ни на, 
тра го ве о број ним су сре ти ма и по знан стви ма и но вот кри ве ним пре де ли ма, 
на и ла зи мо ка ко у об ја вље ним де ли ма та ко и у нео бја вље ним бе ле шка ма 
по хра ње ним у пи шче вој ру ко пи сној оста ви ни.1 Кре нув ши у жи вот из пу ке 
си ро ти ње, са „пе ри фе ри је Срп ства“, за хва љу ју ћи зна њу, ра ду и енер ги ји, 
Ми лан Ка ша нин је из ме ђу два ра та по стао јед на од цен трал них фи гу ра 
умет нич ког и књи жев ног жи во та. Во ђен про фе си о нал ним оба ве за ма и иза-
зо ви ма, као исто ри чар умет но сти и, у ме ђу рат ном пе ри о ду, као ди рек тор 
два му зе ја (Му зеј са вре ме не умет но сти, Му зеј кне за Па вла) био је че сто на 
пу ту. По окон ча њу сту ди ја исто ри је умет но сти и упо ред не књи жев но сти у 
Па ри зу и по врат ку у Бе о град, пра тио је, 1924. го ди не, зна ме ни тог ви зан то-

1 Ми сли мо на оста ви ну Ми ла на Ка ша ни на ко ја се чу ва у Ру ко пи сном оде ље њу Ма-
ти це срп ске у Лич ном фон ду „Ми лан Ка ша нин (1895–1981)“, а ко ја је 2018. го ди не сти гла 
у Ма ти цу као дар Ма ри не Бо јић ро ђе не Ка ша нин.
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ло га Га бри је ла Ми јеа при ли ком оби ла за ка срп ских ма на сти ра. Са овог пута 
ко ји је тра јао око два ме се ца Ка ша нин је об ја вљи вао до пи се у днев ном ли-
сту Вре ме.2 Ово пут нич ко ис ку ство би ло је и за ње га сво је вр сно от кро ве ње: 
„Та да сам от крио Ср би ју, срп ски пеј заж, зе мљу, на род. То је би ло пра во 
от кри ће“ (каШанин 2004: 245). Као ко а у тор зна ме ни те књи ге Срп ска умет
ност у Вој во ди ни (1927) ко ју је на пи сао за јед но са Вељ ком Пе тро ви ћем, 
пу то вао је и про у ча вао фру шко гор ске ма на сти ре. Ис хо ди шта Ка ша ни но вих 
пу то ва ња ни су би ла оли че на са мо у оном де лу опу са по све ће ног исто ри ји 
умет но сти. Чу ва ју их и не ки од нај леп ше ис пи са них ре до ва у ње го вом књи-
жев ном ства ра њу. Сам Ка ша нин све до чи да је при ча Бра ћа пра во слав на 
на ста ла ка да је пу то вао по Ср би ји са Га бри је лом Ми је ом. 

Ка да је из ме ђу два ра та по стао ди рек тор Му зе ја са вре ме не умет но сти 
а по том и Му зе ја кне за Па вла, пут га је во дио на раз ли чи те стра не све та не 
са мо у ци љу на бав ке сли ка за му зеј, не го и у стал ном ра ду на кул тур ној 
афир ма ци ји сво је зе мље и ње не умет но сти. 

Од број них пут нич ких ис ку ста ва Ми ла на Ка ша ни на, уз бу дљи вих и 
бо га тих, од свих зе ма ља ко је је по се тио – не ки ма од њих се и не ко ли ко пута 
вра ћао – нај јсна жни је су му се уре за ле у пам ће ње Фран цу ска и Хо лан ди ја. 
Још као мла дић за бе ле жио је ути ске на ста ле на кон пр вог су сре та са Па ри-
зом и Фран цу ском за но во сад ско Је дин ство, си гур но ни не слу те ћи ко ли ко 
ће се пу та у жи во ту овој зе мљи вра ћа ти.3 При ли ком пр вог упо зна ва ња умет-
но сти и кул ту ре ове зе мље сле дио је са вет јед ног од сво јих про фе со ра у 
Па ри зу: 

„Пр во, не мој те ни шта чи та ти. Дру го, не мој те ићи ни на ка кве кон-
фе рен ци је. Не го иди те у Лу вр и гле дај те, гле дај те, и гле дај те. Тек ка да се 
уве ри те да сте не ко де ло или умет ни ка од и стин ски за во ле ли, он да чи-
тај те и слу шај те шта дру ги ми сле о том де лу или умет ни ку. Не ве руј те 
сле по ни ком, ни се би, ни дру ги ма, не го се стал но кон тро ли ши те, док 
не до ђе те до јед ног сво га, искре ног, ду бо ког уве ре ња. Не мој те би ти сноб, 
ни ти па па гај. Бо ље је не во ле ти, не го во ле ти ла жно“ (каШанин 1961: 36). 

Са ве ту ко ји су му про фе со ри као још сту ден ту уса ди ли, остао је ве ран 
до кра ја жи во та. „Во лим гле да ти и умем би ти сре ћан од гле да ња. Про ла зе ћи 
гра дом ја не идем са мо кроз ули це, не го и из ме ђу ку ћа, и не но сим у се би 
са мо ми сли, не го и сли ку све та“, на пи сао је у Слу чај ним от кри ћи ма, сво јој 
нај ин тим ни јој књи зи (1977: 55). Био је но си лац ор де на Ле ги је ча сти, остав-
ши ду бо ко одан Фран цу ској кул ту ри и умет но сти. Ње гов пр ви до жи вљај 
Фран цу ске, ка да је реч о умет но сти и књи жев но сти, ни је ме ђу тим био сли чан 
до жи вља ју ве ћи не на ших мо дер ни ста, што је и сам че сто ис ти цао (каШанин 

2 Ви де ти би бли о гра фи ју ра до ва Ми ла на Ка ша ни на у књи зи Иван ке Удо вич ки Књи
жев ни кри ти чар Ми лан Ка ша нин (удовички 1982: 259–296).

3 На до пи се Ми ла на Ка ша ни на об ја вље не у но во сад ском Је дин ству скре ну ла је па жњу 
Ми ли ца Ћу ко вић (ћуковић 2018: 47–68). 
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1977: 44). У све му што је у жи во ту ка сни је ра дио, по на чи ну ка ко је ми слио 
и ре зо но вао, Па риз му је оста јао као трај на ме ра на чи на жи во та и до бр ог 
уку са.

Са дру ге стра не, по ред Фран цу ске, Хо лан ди ја се из два ја као ва жна 
те ма у опу су Ми ла на Ка ша ни на. Хо лан ди ју је три пу та по се тио (1931, 1933, 
1968) и по све тио јој не ко ли ко пу то пи сних фраг ме на та.4 За Хо лан ди јом се 
мо же, осим у овим фраг мен ти ма, тра га ти и у Ка ша ни но вом по след њем ро-
ма ну При ви ђе ња. Су де ћи на осно ву јед не за бе ле шке на ђе не у пи шче вој 
ру ко пи сној оста ви ни, са зна је мо да је пи сац имао за вр шен ду жи пу то пис о 
Хо лан ди ји – Опро штај с Хо лан ди јом. Ме ђу тим, ру ко пис тог пу то пи са из-
го рео је 17. ок то бра 1944. го ди не ка да су то ком улич них бор би за осло бо-
ђе ње Бе о гра да, не мач ки вој ни ци упа ли у стан Ми ла на Ка ша ни на, по ли ли 
га бен зи ном и за па ли ли. 

Остав ши без свих ма те ри јал них до ба ра – ва тра је од не ла го то во све 
што је имао – Ка ша нин је са ста вио „по пис“ ин вен та ра не ка да шњег жи во та 
у на ме ри да ре кон стру и ше шта је све стра да ло у ва тре ној сти хи ји. У истом 
до ку мен ту по ми ње, по ред пу то пи са из Хо лан ди је и дру гих за вр ше них књи-
га, бе ле шке ко је су из го ре ле: „[...] из го ре ле су ми и све мо је на уч не за бе ле шке 
с пу то ва ња по Ју го сла ви ји и ино стран ству, на чи ње не по му зе ји ма, ма на сти-
ри ма и из ло жба ма, це ла мо ја кар то те ка умет нич ких спо ме ни ка“ (каШанин 
2020а: 501). 

Из дво је на за бе ле шка све до чан ство је и о Ми ла ну Ка ша ни ну као пут-
ни ку. Он пу ту је не са мо по сво јој не го и по ту ђим зе мља ма но шен јед на ком 
си ли ном ис тра жи вач ке стра сти, не у мор но бе ле же ћи ути ске ко ји су му, не-
рет ко, слу жи ли као пред ло жак и под сет ник за ка сни је сту ди је и тек сто ве. 
Пу то ва ње за Ми ла на Ка ша ни на је сте ак тив но по сма тра ње и бе ле же ње. Иако 
су по ме ну том по жа ру, чу дом, одо ле ла не ка пи сма, ни је дан ме ђу рат ни за пис 
ко ји се од но си на про у ча ва ње на ших ма на сти ра и фре са ка, ути ске на ста ле 
то ком по се та број ним му зе ји ма, ни је остао. Све је од нео пла мен. 

У из ме ње ним по сле рат ним по ли тич ким окол но сти ма у ко ји ма је као 
са рад ник кне за Па вла био не по же љан и скрај нут, Ка ша нин се, по сле ду гих 
и муч них го ди на на мет ну тог ћу та ња и жи во та на ру бу ег зи стен ци је, вра тио 
у јав ни и књи жев ни жи вот.5 Ка да је, 1953. го ди не, сту пио на ме сто ди рек то ра 
Га ле ри је фре са ка по но во је за по че ла се ри ја ње го вих пу то ва ња. Иа ко је до ста 
го ди на про шло, Ка ша нин пу ту је са јед на ким ен ту зи ја змом и ин те ре со ва њем 
као ка да је био сту дент у Па ри зу. Са мо ово га пу та пред очи ма има свет који 
се, од вре ме на ње го ве мла до сти, до ста из ме нио. И да ље не у мор но по се ћу је 

4 Реч је о пу то пи сним фраг мен ти ма штам па ним у По ли ти ци 1932. и Срп ском књи
жев ном гла сни ку 1933. го ди не. Ка ша нин је ка сни је де ло ве овог пу то пи са пре штам пао у 
књи зи Про на ђе не ства ри.

5 Ка ша ни ну се нај ви ше за ме ра ло на са рад њи са кне зом Па влом Ка ра ђор ђе ви ћем, јер 
је био ди рек тор Му зе ја кне же вог име на (1935–1944) и на то ме што је об ја вио две књи ге за 
вре ме Дру гог свет ског ра та. 
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му зе је, узи ма бе ле шке, сто ји за ди вљен пред умет нич ким де ли ма, не гу бе ћи 
кри тич ност и оштри ну у су до ви ма. Оби чај да на пу то ва њи ма бе ле жи сра-
стао је са ње го вом ра до зна лом при ро дом и ис тра жи вач ки ду хом. И фо то-
гра фи је из по ро дич ног ал бу ма Ми ла на Ка ша ни на све до че да му ни у зре лим 
го ди на ма ни је би ло те шко да ја шу ћи на ко њу или на ма гар цу не у мор но 
оби ла зи срп ске ма на сти ре и бе ле жи по дат ке. Са чу ва на је јед на фо то гра фи ја 
Ми ла на Ка ша ни на ка ко се ди у пор ти ма на сти ра, наг нут над сво јом бе ле-
жни цом и за пи су је. Не ке од ових бе ле жа ка са пу то ва ња Ми ла на Ка ша ни на, 
на ста ле по сле Дру гог свет ског ра та, сре ћом, су са чу ва не и за хва љу ју ћи 
њи ма мо же мо да про ник не мо у при ро ду пи шче вих ин те ре со ва ња. 

Ме ђу са чу ва ним и још увек нео бја вље ним бе ле шка ма са пу то ва ња 
Ми ла на Ка ша ни на, по вла шће но ме сто за у зи ма ње гов днев ник из 1963. годи-
не. Док су дру ги за пи си, углав ном, оста ли у бе ле жни ца ма ма њег фор ма та, 
днев ник је уред но и чит ко пре пи сан. Не по ве за не хар ти је ко је чу ва ју ути ске 
са пу то ва ња из 1963. го ди не, Ка ша нин је па жљи во сло жио и об је ди нио у 
кар тон ском по ве зу на чи јим ко ри ца ма је на пи сао: Аме рич ки днев ник.

Оста ло је до да нас не по зна то шта са др же Ка ша ни но ви за пи си из овог 
днев ни ка. Име Ми ла на Ка ша ни на, ка да је о днев нич ким бе ле шка ма реч, 
не и зо став но се у исто ри ји срп ске књи жев но сти до во ди ло у ве зу са Ла зом 
Ко сти ћем и ње го вим Днев ни ком. По зна то је да је Ка ша нин пр ви ко ји је пре-
вео са фран цу ског Ко сти ћев Днев ник, об ја вио га и ту ма чио. Ме ђу тим, по да так 
да је и сам пи сао днев ник остао је го то во не по знат. У це ло куп ној ли те ра-
ту ри о Ми ла ну Ка ша ни ну о овом днев ни ку по сто ји са мо је дан, уз гред ни, 
по мен. Гор да на Ста ни шић у тек сту Је дан би о граф ски по глед на де ло Ми ла на 
Ка ша ни на, на го ве шта ва по сто ја ње овог днев ни ка: „Ше зде се тих го ди на ин-
тен зив но пу ту је – око два ме се ца 1963. про во ди у Ка на ди и Аме ри ци као 
пре да вач о сред њо ве ков ним фре ска ма и пи ше оби ман (нео бја вљен) днев ник 
са тог пу то ва ња, а ју на 64. оби ла зи му зе је Фран цу ске и Ау стри је и др жи 
пре да ва ња, та ко ђе о сред њо ве ков ној умет но сти, да би по том из ве сно вре ме 
про фе си о нал но бо ра вио у Хи лан да ру“ (сТаниШић 1997: 10).6 Ка ша ни нов 
днев ник на ла зио се де це ни ја ма у вла сни штву по ро ди це, не до сту пан и не-
по знат про у ча ва о ци ма пи шче вог жи во та и ра да. Да нас, ка да се овај днев ник 
чу ва у Ма ти ци срп ској мо же мо да ка же мо да су овла шни по да ци ко је Гор-
да на Ста ни шић о ње му до но си не до вољ но пре ци зни. Тач но је да је пу то ва ње 
тра ја ло не пу на два ме се ца и да је би ло 1963. го ди не, ме ђу тим Ка ша нин ни је 
том при ли ком по се тио са мо Ка на ду и Аме ри ку не го и Фран цу ску. Та ко ђе, 
по ре де ћи ове Ка ша ни но ве бе ле шке са дру гим днев нич ким за пи си ма срп-
ских књи жев ни ка, не би смо мо гли да их оце ни мо као „обим не“.

6 По ми њу ћи днев ник Ми ла на Ка ша ни на ау тор ка тек ста по зи ва се на Ма ри ну Бо јић, 
ћер ку Ми ла на Ка ша ни на, ко ја јој је „ста ви ла на увид бо га ту до ку мен та ци ју сво га оца“, што 
је ово га пу та пре ци зна фор му ла ци ја: јер Гор да на Ста ни шић има ла је са мо увид у Ка ша ни-
нов днев ник, али га ни је чи та ла. 
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У сва ком слу ча ју, реч је о јед ној вр сти спе ци фич них днев нич ких бе-
ле же ња – днев ни ку са пу то ва ња – нај пот пу ни јем и нај лич ни јем све до чан ству 
о Ми ла ну Ка ша ни ну као пут ни ку. Днев ник је во ђен не пу на два ме се ца: од 
3. ја ну а ра до 17. фе бру а ра 1963. го ди не. Пи сан је ру ком, из да на у дан. Ка ша-
ни нов на зив за ове за пи се – Аме рич ки днев ник – за пра во је не пре ци зно од-
ре ђе ње, јер бе ле же ње не пра ти са мо ње гов бо ра вак у Аме ри ци. Уз днев ник 
су, у истом кар тон ском по ве зу, као при ло зи и све до чан ства о пу ту, по хра њена 
и че ти ри пи сма Ми ла на Ка ша ни на упу ће на по ро ди ци (из Кве бе ка, Мон тре-
а ла и два из Њу јор ка), као и на из дво је ним бе ле шка ма ути сци о му зе ји ма и 
га ле ри ја ма ко је је то ком пу та по се тио (Фи лип со ва зби р ке у Ва шинг то ну, 
Фри ко ва зби р ке у Њу јор ку, Ме тро по ли тен, Гу ген хај мов му зеј, На ци о нал на 
га ле ри ја у Ва шинг то ну). Уз днев ник је, та ко ђе, са чу ва но и не ко ли ко ка та лога, 
али и дру ги ра зно ли ки ма те ри јал ве зан ка ко за му зе је та ко и за ме ста ко ја 
је на овом пу то ва њу по се тио. Стра ни це днев ни ка нуме ри са не су ње го вом 
ру ком. Днев ник Ми ла на Ка ша ни на мо же се по сма тра ти и као вр ста пу то-
пи са у еле мен тар ном об ли ку.

У крат ком вре мен ском ин тер ва лу од не пу на два ме се ца Ка ша нин је, 
ре кли смо, по се тио три зе мље: Ка на ду, Аме ри ку и Фран цу ску. Ово пу то ва-
ње по ме нуо је и у раз го во ри ма во ђе ним са Мар ком Не ди ћем и Иван ком 
Удо вич ки: 

„Био сам у Ка на ди 1963, др жао сам пре да ва ња у Мон тре а лу, Ота ви, 
Кве бе ку. У по врат ку, 1963. че тр де сет го ди на по сле ди пло ми ра ња на Сор-
бо ни, ја сам та мо одр жао пре да ва ње на по зив фран цу ских кри ти ча ра 
умет но сти и мо јих при ја те ља. За тим сам др жао пре да ва ња у Нан си ју, 
Бе чу, а ра ни је још у Њу јор ку, Ва шинг то ну. У Њу јор ку сам, по сле пре го-
во ра у Ва шинг то ну, кад ме је при мио и др жав ни се кре тар за ино стра не 
по сло ве и се кре тар оде ље ња за Евро пу и Ју го сла ви ју, ус пео да се до го-
во рим да се у Аме ри ци, ко ја је стал но ра ни је од би ја ла сли чан аран жман, 
ор га ни зу је из ло жба ста рих срп ских фре са ка. Та из ло жба доц ни је је пре-
шла у Лон дон, Един бург, Ам стер дам, Бри сел, Шток холм, Хел син ки, 
Мин хен, у Ју жну Аме ри ку“ (каШанин 2004: 244). 

Да кле, раз лог Ка ша ни но вог пу та је ја сан. Он пу ту је у име Га ле ри је 
фре са ка чи ји је био осни вач и пр ви ди рек тор. За не пу на два ме се ца, ко ли ко 
пу то ва ње тра ја ло, по се тио је Мон тре ал, Кве бек, Ота ву, Њу јорк, Ва шинг тон 
и Па риз. У вре ме на стан ка ово га днев ни ка, он је у Га ле ри ји фре са ка са вет-
ник Ле пе Пе ро вић. На пу то ва њу је одр жао шест пре да ва ња о срп ским сред-
њо ве ков ним фре ска ма, по се тио из ло жбу на ших фре са ка у Мон тре а лу и 
во дио пре го во ре у ве зи са да љим из ло жба ма ко пи ја срп ских фре са ка у Аме-
ри ци. То ком бо рав ка у Ка на ди, зна мо из ње го вог днев ни ка, одр жао је че ти-
ри пре да ва ња о срп ским сред њо ве ков ним фре ска ма: у Кве бе ку (8. ја ну а ра), 
Мон тре а лу (14. ја ну а ра) и два у Ота ви (16. и 17. ја ну а ра). У Аме ри ци ни је 
одр жао ни јед но пре да ва ње – „од мо га пре да ва ња не ће ов де би ти ни шта“ 
за бе ле жио је 31. ја ну а ра у Њу јор ку. Ипак, ус пео је да уго во ри из ло жбу ко пија 



166

фре са ка за на ред ну, 1964. го ди ну. У Фран цу ској је пре да вао о срп ским фре-
ска ма у Па ри зу (12. фе бру ар) и Нан си ју (13. фе бру ар). 

Из днев ни ка са зна је мо да су пре да ва ња би ла про пра ће на при ка зи ва њем 
ди ја по зи ти ва и да су на и ла зи ла на леп од јек код слу ша ла ца. У вре ме ну по сле 
Дру гог свет ског ра та, од вик ну том од по хва ла и при зна ња, ви ше не при зна-
том и ома ло ва жа ва ном не го ува жа ва ном, го де му по хва ле ко је о се би слу ша 
од стра них струч ња ка. Пр во у ни зу пре да ва ња, у Кве бе ку, би ло је до бро 
по се ће но, пу бли ку су чи ни ли љу ди раз ли чи тих про фе си ја и ин те ре со ва ња. 
Про фе сор Ле бел ко ји му је био сво је вр сни до ма ћин у овом гра ду, пред ста-
вља ју ћи га пу бли ци из го во рио је пра ву апо те о зу о Ка ша ни ну и ње го вом 
ра ду – „као ни кад ни ко у мо јој зе мљи“ (РоМс,лФМк III/38; Кве бек, 8. I 1963). 
На кон пре да ва ња у Па ри зу, одр жа ног на Сор бо ни, Ка ша нин за пи су је: „Пред-
ста вио ме про фе сор Сор бо не Га ил ард. Чуд но је слу ша ти ком пли мен те о 
са мом се би, па још на Сор бо ни у Па ри зу; не мо гу за ми сли ти да ми се то 
до го ди у Бе о гра ду“ (РоМс,лФМк III/38; Па риз, 12. II 1963). Све до чан ства 
о по хва ла ма за бе ле же на у днев ни ку по твр да су Ка ша ни но ве ствар не из оп-
ште но сти у на шим умет нич ким кру го ви ма по сле Дру гог свет ског ра та. 

Гра до ви, љу ди и му зе ји бр зо се сме њу ју пред очи ма пут ни ка.
Ка ко би ути ске са пу та што бо ље са чу вао и упам тио, Ка ша нин је обила-

зе ћи му зе је и др же ћи пре да ва ња, бе ле жио за па жа ња о дру га чи јим на ро ди ма 
и кул ту ра ма, њи хо вим оби ча ји ма и на чи ну жи во та, исто риј ским спо ме ни-
ци ма, стал но има ју ћи у ви ду жи вот у Ју го сла ви ји то га вре ме на. Днев нич ке 
бе ле шке та ко от кри ва ју спе ци фи чан угао ви ђе ња кул ту ре и тра ди ци је дру-
гих на ро да из пе ра углед ног књи жев ни ка и исто ри ча ра умет но сти. Ка ша нин 
уо ча ва не са мо на чин жи во та у ино стран ству, оби ча је и на ви ке, не го има и око 
за де таљ, при ме ћу је сит ни це и ни јан се у оде ва њу љу ди, де та ље у уре ђе њу 
до мо ва ко ји ре чи то ка зу ју о до ма ћи ну, кућ не би бли о те ке, по на ша ње све та 
у кул тур ним уста но ва ма као што су му зе ји и по зо ри шта... У ње го вом ви-
до кру гу ни су са мо стран ци не го и на ши љу ди и њи хов жи вот у дру гим 
зе мља ма. 7 У днев ни ку за па жа да се про фе сор Ми лан Мар ко вић тру ди да 
из гле да као „пра ви ста ри Па ри жа нин“ (РоМс,лФМк III/38; Па риз, 4. I 1963), 
а сли кар Бо ри слав Бог да но вић ко ји жи ви са по ро ди цом у Њу јор ку, ваљ да 
да би био при ме ћен, де лу је као „у по не че му осо бе њак (огром на ко са, офар-
ба ни бр чи ћи, пелц на ка пу ту)“ (РоМс,лФМк III/38; Њу јорк, 23. I 1963). 
По ред лич но сти ко је је знао од ра ни је, опи са ни су и на ши љу ди ко ји су се 
на шли у пе чал би и ко ји су му би ли до бри до ма ћи ни. 

По сма тра ју ћи ру ко пис Ка ша ни но вог днев ни ка у кон тек сту ње го вог 
књи жев ног опу са, мо же мо да утвр ди мо да се да ле ки од је ци овог пу то ва ња 
и днев нич ких бе ле же ња мо гу пре по зна ти из ме ђу ре до ва ње го ве нај ин тим-
ни је књи ге Слу чај на от кри ћа, у ко јој је са ку пио ка ко је на јед ном ме сту 
на пи сао крат ке ис по вед не при че (каШанин 2020б: 392). Мо ра се, ме ђу тим, 

7 За ни мљи ве су Ка ша ни но ве бе ле шке о су сре ти ма са Ми ли во јем Узел цем, Рад ми лом 
Ма рин ко вић, Са вом Ра ду ло ви ћем и дру ги ма.
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има ти у ви ду да у днев нич ким бе ле шка ма чи та мо о тре нут ним, си ро вим 
ути сци ма, а у Слу чај ним от кри ћи ма, об ја вље ним че тр на ест го ди на на кон 
овог пу то ва ња, уви ђа мо ка ко се по је ди ни де ло ви пут нич ких ути са ка тран-
спо ну ју у ли те ра ту ру. Бе ле шке уне ко ли ко раз го ли ћу ју ње гов књи жев ни 
по сту пак и по твр ђу ју, што је још зна чај ни је, чи ње ни цу да пи сац од све га што 
му је би ло пред очи ма на овом пу ту, же ли да са чу ва ле по ту. Ма ње ле пе 
ства ри пут ник ви ди и бе ле жи у днев ник, али их, у Слу чај ним от кри ћи ма 
не по ми ње. Оне су са чу ва не у ње го вим днев ни ци ма.

У за пи су Лет и смрт об ја вље ном у Слу чај ним от кри ћи ма уо ча ва мо 
ве зе са овим днев ни ком. На и ме, Ка ша нин је на пут кре нуо ави о ном до Па-
ри за, где се за др жао је дан дан, а за тим је ле тео за Ка на ду. Днев ник и за по-
чи ње ње го вим раз ми шља њи ма то ком ле та. Ве за са Слу чај ним от кри ћи ма 
ви ше је не го очи глед на. На при мер, днев нич ка бе ле шка са са мог по чет ка гла си:

„По шао од ку ће у Бе о гра ду по мра ку и зи ми ју тр ос у 610, са Ља љом 
и Па влом [супруга и син Ми ла на Кашанина]. Ма ка ко се ра до вао пу ту 
– ово ме мно го ни сам – увек ми, и сад, оста ре лом, као и кад сам био де-
те, жао што се ра ста јем. Ау то бу сом, до ае ро дро ма, пра ти ла ме са мо 
Ља ља – же на је ди но пра ти чо ве ка. Без мно го ре чи са че ка ли да се раз-
дво ји мо, јер се на уз ле ти ште не пу шта ни ко сем пут ни ка. Гле да ли се 
јед но вре ме кроз ста кло ко је нас је раз два ја ло, – та ко ће нас јед ном смрт 
раз дво ји ти: да од ла зи мо на раз не стра не, а увек ишли за јед но“ (РоМс,
лФМк III/38; Па риз, 3. I 1963).

На ве де ну днев нич ку бе ле шку Ка ша нин го то во до след но пре но си у 
Слу чај на от кри ћа:

„По шао сам од ку ће у ра но ју тро, по мра ку и зи ми, ра ду ју ћи се што 
пу ту јем и жа ле ћи што од ла зим. До ае ро дро ма пра ти ла ме са мо же на, – у 
жи во ту са мо же на пра ти чо ве ка. Без мно го ре чи смо се опро сти ли и још 
јед ном се по гле да ли кроз му кло ста кло ко је у че ка о ни ци одва ја оне што 
од ла зе од оних што оста ју. Та ко ће нас јед ном и смрт раз дво ји ти – оти-
ћи ће мо на раз не стра не, а увек смо ишли за јед но“ (каШанин 1977: 69). 

Ис по вед на при ча Лет и смрт и на дру гим ме сти ма при зи ва ове днев-
нич ке за пи се. „Лет је су прот ност уми ра њу, а ниг де ни смо бли жи смр ти 
не го у ле те њу“, ка же Ка ша нин (1977: 70). Пу ту ју ћи ави о ном, осе ћа ју ћи увек 
не ла го ду у окру же њу го ми ле (Ка ша нин се ужа са ва го ми ле!), бли жи не бу и 
обла ци ма не го зе мљи, ње го ве ре флек си је о смр ти, у ко ји ма се пре пли ћу лет 
из Бе о гра да за Па риз и из Па ри за за Ота ву, би ле су под стак ну те, ве ро ват но, 
ру ти ном ко јом је стју ар де са из вр ша ва ла свој по сао, сво је вр сном пред ста вом 
на ме ње ном пут ни ци ма: „Сви су је слу ша ли без по кре та, без гла са, уве ре ни 
да не ма сми сла што го во ри, као што је, су де ћи по њој, и она би ла у то уве-
ре на, али да јој је ду жност да то ка же, иа ко зна, ако до ђе до то га да се тре ба 
спа са ва ти из оке а на у ко ји је пао ави он тим јед ним по ја сом, да ни је мно го 
ве ро ват но да ће се ко спа сти“ (РоМс,лФМк III/38; Па риз, 4. I 1963).
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У све му, па и у о раз ми шља њи ма о смр ти, Ка ша нин, ипак, тра жи све-
тлост. Та ко ће га све тлост зве зда ко је по сма тра из ави о на пре ну ти, а све-
тиљ ке ко је ће упо ре ди ти са ади ђа ри ма раз ве дри ће пут ни ка и отрг ну ти га 
од су мор них ми сли о ко нач но сти људ ско га жи во та:

„Про бив ши се кр оз обла ке, угле да ли смо не до глед ну рав ни цу по 
ко јој су го ре ле све тиљ ке ра зних бо ја, тре пе ре ћи као ади ђа ри: Мон[т]реал. 
Ви дети но ћу из ви си не огро ман град од ко јег се рас по зна ју са мо све тиљ-
ке – то је нова ле по та, но во от кри ће, за ко је ни је знао ра ни ји свет. Што 
исто ри ја ду же тра је, чо век све ви ше има да се ди ви оно ме што је ство рио 
чо век. Ви де ти но ћу Па риз из ави о на, ви де ти Мон[т]реал, то је осе ћа ње 
ко је је би ло не по зна то љу ди ма у мо ме де тињ ству“ (РоМс,лФМк III/38; 
Па риз, 4. I 1963).8 

Ме ђу тим, уза луд ће мо у Слу чај ним от кри ћи ма тра жи ти пи шчев до жи-
вљај Ка на де. Тек на кра ју већ спо ме ну тог за пи са Лет и смрт Ка ша нин ће 
не ко ли ко ре че ни ца по све ти ти овој зе мљи: „За во лео сам од пр вог ча са ме ни 
до тад не по зна ту Ка на ду, ту про стра ну мир ну зе мљу чи ја је пре сто ни ца вели-
ко се ло са ста вље но од јед но спрат них ку ћа. По сле бу ке ави он ских мо то ра 
и го ми ле пут ни ка, го ди ми ча ро ли ја ко ју кри ју у се би ти ши на и ред. (...) Кад 
се се тим Ка на де, ви дим је сву бе лу“ (каШанин 1977: 75).

Ка кав је, за пра во, уи сти ну био пут ни ков до жи вљај Ка на де са зна је мо 
из днев нич ких бе ле жа ка. Јед но став ност и ред ку ћа у Ота ви, ко је на ли ку ју 
на „ку ти је оста вље не по по ља ни“, оста вља ју им пре си ју без о блич но сти и 
мо но то ни је. Већ то ком пр вих да на бо рав ка у овој зе мљи, пут ник ће је упо-
ре ди ти са Шу ма ди јом и Па ри зом: „Ка ко та зе мља ни ма ло не ли чи на Шу ма-
ди ју, ка ко у том гра ду не ма ни че га па ри ског...“ (РоМс,лФМк III/38; Ота ва, 
6. I. 1963). По сма тра ју ћи ме мо ри јал ну ка пе лу са ис пи са ним име ни ма свих 
Ка на ђа на ко ји су из гу би ли жи вот у ра то ви ма, за пи та ће се због че га та ко 
не што не по сто ји и код нас. Ни у јед ном гра ду у ко јем је бо ра вио ни је про-
пу стио да по се ти му зе је и га ле ри је. Кве бек му је мно го бли жи и жи во пи сни-
ји од Ота ве, иа ко ода је ути сак про вин циј ског гра да. Му зеј у Кве бе ку са мо 
је од раз жи во та гра да: 

„Ти пи чан провинци[ј]ски му зеј ен гле ског и шкот ског ти па; сва шта 
у ње му: три це, сли ке, на ме штај, скулп ту ре, сре бр не ства ри, илу стра ци је 
у бо ји. Згра да, иа ко зи да на 1929, крај ње не по де сна и не сим па тич на. Као 
ве ћи ном из про вин циј ских му зе ја, и из ово га у Кве бе ку по не се се жа ло-
стан ути сак, ути сак не че га што би хте ло да бу де не што, а не уме, ни је“ 
(РоМс,лФМк III/38; Кве бек, 8. I 1963). 

Ме ђу тим, по сле ве о ма ус пе лог и ле по при мље ног пр вог пре да ва ња у 
ни зу, осе тио је олак ша ње, од мах му је и Кве бек из гле дао леп шим и при јат-

8 Тај сна жни ути сак пре нео је Ка ша нин и у Слу чај на от кри ћа: „У је дан мах, кад се 
[авион] про би кроз обла ке, ука за се у но ћи ис под нас ра ван на ко јој треп те ади ђа ри. Мон-
тре ал“ (каШанин 1977: 75).
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ни јим. Мон тре ал је у ње го вом до жи вља ју жи вља „ва рош“, у ко јој ће, та ко ђе, 
оби ћи му зеј ко ји на ње га ни је оста вио зна ча јан ути сак и направити бе ле шке 
о из ло же ним де ли ма. У Мон тре а лу је у сво јој за вр шни ци би ла из ло жба на-
ших фре са ка ко је по том од ла зе за Ван ку вер. О са мој из ло жби и не срећ ном 
рас по ре ду ко пи ја фре са ка по зи до ви ма му зе ја, све до чан ству о не ра зу ме ва њу 
две раз ли чи те кул ту ре, бе ле жи: „[фреске] раз ме ште не на чу дан на чин: у 
цик-цак, не ка ви ше, не ка ни жа, нај ма ња (св. Три фун из Ре са ве) са ма на ве ли-
ком зи ду и не по сре ди ни зи да, не го бли же к вра ти ма“ (РоМс,лФМк III/38; 
Мон тре ал, 10. I 1963).

Пут ни ку сву да сме та ју јар ке бо је, не у ку сно ша ре ни ло ка ко у му зе ји ма 
та ко и на гар де ро би стра на ца ко је је пу то ва њу су сре тао. У све му тра жи укус 
и дис крет ност. Не са мо на пад не бо је не го и на пад ни љу ди код ње га иза зи-
ва ју осе ћај не ла го де. Та ко ви дев ши ле по осве тљен Мон тре ал, Ка ша нин за-
пи су је: 

„С бре жуљ ка на ко јем је фран цу ски уни вер си тет мон тре ал ски пру-
жа се ван ред но леп по глед (сам уни вер си тет ни је леп) на град ко ји ле жи 
у рав ни ци уве че сав осве тљен, као по ље ди ја ма на та и дра гог ка ме ња. 
То је но ва ле по та на све ту, ко је ра ни је ни је би ло, то фан та стич но осве-
тље ње, ко је, по ред сун ца, ства ра но ви из глед ства ри. Из бли за, ули це 
мон тре ал ске ни су та ко ле пе. Ни су не са мо због пр ља вог сне га, ко је га ће 
не ста ти, не го и због не у ку сних де та ља на ку ћа ма, у из ло зи ма, и због пре-
терано мно го број них и про стач ких ре кла ма, чи ји про ста клук цр ве на боја 
са мо по ја ча ва. Те ре кла ме ни ко не чи та, али та цр ве на бо ја опи ја про ла-
зни ке. Кад би не ко ски нуо те цр ве не ре кла ме с ку ће, све ту би се учи нило 
да је Мон тре ал из у мро. Бо гат ство се ов де осе ћа, али го спод ство рет ко“ 
(РоМс,лФМк III/38; Мон тре ал, 11. I 1963).

Све тлост му је бит на, ма кар и ве штач ка, али је ва жно да бу де у функ-
ци ји от кри ва ња би ло ле по те пре де ла, би ло ле по те умет нич ког де ла. Да ли 
је та све тлост, а не снег по ули ца ма гра до ва ко је је у Ка на ди по хо дио, раз лог 
што ову зе мљу, мно го го ди на на кон овог пу то ва ња, у Слу чај ним от кри ћи ма, 
ви ди „сву бе лу“? 

Ли ста ју ћи у Ка на ди јед не днев не но ви не на зва не Ду жност, Ка ша нин 
из но ва по твр ђу је сво ју им пре си ју о Ка на ђа ни ма као за тво ре ним љу ди ма, 
окре ну тим се би и усред сре ђе ним са мо на оно што има ло кал ни зна чај: 

„Чу дан свет, још чуд ни ји на род, ти Ка на ђа ни. Сви го во ре по не ко-
ли ко је зи ка, а ни ко не зна ни је дан. Осе ћа се од су ство ко ре на, че жња за 
из гу бље ним, ко је се ви ше слу ти но по зна је, глад сти ца ња зе маљ ског 
бла га. Љу ди во ле сво ју ку ћу, а не зе мљу, ко ју би мо гли су тра оста ви ти. 
И во ле сво ју по кра ји ну, а не др жа ву; но ви не чи та ју са мо јед не, оне ко је 
из ла зе у гра ду у ко ме ко жи ви. Ни ко га не ин те ре су је ни су сед до ког ста-
ну је. Тај свет је до шао у ову зе мљу и остао у овој зе мљи са мо ра ди то га 
да до бро жи ви. Кад не би мо гао у њој до бро жи ве ти, од мах би се исе лио 
и ишао да ље (РоМс,лФМк III/38; Мон тре ал, 13. I 1963). 
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Из Ка на де је 18. ја ну а ра сле тео у Ва шинг тон, где се за др жао че ти ри 
да на, на кон че га је оти шао за Њу јорк. Му зе ји у ова два гра да оста ви ли су 
ван ре дан ути сак на ње га. Иа ко ће на јед ном ме сту у днев ни ку за пи са ти да 
је би о скоп „храм са вре ме ног све та“, Ка ша нин у му зе је сту па као у све ти ли-
шта. По хо ди их, нај пре, у дру штву сво јих до ма ћи на, а по је ди ни ма се и вра ћа 
сам ка ко би се на гле дао и на си тио ле по те. У Ва шинг то ну га је оду ше ви ла 
Фи лип со ва зби р ка – јед на од нај леп ших ко је је у жи во ту ви део. У На ци о-
нал ној га ле ри ји чи ју је ар хи тек ту ру оце нио као без ду шну, по сма трао је, са 
не ра зу ме ва њем, го ми лу све та у ти ска њу и гу ра њу ис пред Мо на Ли зе, зна-
ме ни те сли ке из па ри ског Лу вра: 

„Го ми ла ко јој тре ба бо жан ство и ко ја се ди ви бо жан ству иа ко га 
не раз у ме или баш за то што га не раз у ме. Мно ги до шли и са ма лом де цом, 
ко ју не ма ју на ко ме да оста ве код ку ће, и ди жу де цу на ру ке, да ви де 
Мо на Ли зу. [...] Оча јан сам гле дао ту го ми лу, – ја сам увек оча јан у њој 
– ко ја је из ча са у час би ва ла ве ћа и глу пља. Због ње и због Мо на Ли зе 
би ла је бло ки ра на це ла ле ва по ло ви на га ле ри је, где су сли ке ита ли јан ске, 
фла ман ске и хо ланд ске шко ле, ко је ни сам ви део. Ни кад ни сам во лео ту 
сли ку, а сад је во лим још ма ње“ (РоМс,лФМк III/38; Ва шинг тон, 20. 
I 1963). 

У Њу јор ку га је оча ра ла Фран ко ва ко лек ци ја – три пу та јој се вра ћао, 
„не мо гу да је се на гле дам“, пи ше у свом днев ни ку. 

Вре ме нај че шће про во ди у дру штву на ших љу ди ко ји жи ве у Аме ри ци. 
У Њу јор ку је че сто у дру штву сли ка ра Бо ри сла ва Бог да но ви ћа, по зна ни ка 
из ме ђу рат них го ди на. Од стра на ца ко је ће по се ти ти из два ја се, по го спод-
ству и бо гат ству, љу би тељ ка умет но сти и до бро твор ка Вир џи ни ја Крес, 
имућ на да ма ко ју је упо знао при ли ком ње не по се те Бе о гра ду и оби ла ску 
на ших ма на сти ра. Рас ко шни дом у ко јем она са по ро ди цом жи ви, по на ме-
шта ју и умет нич ким де ли ма, на ли чи на му зеј. 

У Ва шинг то ну и Њу јор ку, ве ли ким и за хук та лим гра до ви ма, Ка ша нин 
је нај ја че осе тио ка ко се свет од вре ме на ње го ве мла до сти вр то гла во про-
ме нио – „ко ли ко се свет про ме нио за мог жи во та, за по ла чо веч је га ве ка“ 
(РоМс,лФМк III/38, Ва шинг тон, 18. I 1963) и то осе ћа ње га је пра ти ло 
то ком чи та вог пу та. Тај ути сак, ка ко од ми чу днев нич ке бе ле шке, са мо до-
би ја на ин тен зи те ту. 

Иа ко му је у Аме ри ци по шло за ру ком да до го во ри из ло жбе срп ских 
фре са ка за на ред ну го ди ну, при ли ком раз го во ра са из да ва чи ма, ни је имао 
сре ће. Пре до че но му је да они не ма ју ма те ри јал ну ко рист, па за то ни ин те-
ре со ва ња, да об ја ве ње го ву књи гу о фре ска ма – за та кву ли те ра ту ру у Аме-
ри ци је ма ло за ин те ре со ва них ку па ца. 

Љу ди и пре де ли про ми чу по ред ње га, оби ла зи и цен тар и пе ри фе ри ју 
Њу јор ка ко ја му је је зи ва и стра шна, ма ле и ве ли ке из ло жбе, по зо ри шта, 
би о ско пе... „Умо ри ме хо да ње и ума ра ју ме љу ди; сли ке не ума ра ју, иа ко ме 
за си ћу ју; при ро да ме сна жи“ (РоМс,лФМк III/38, Њу јорк, 2. II 1963). 
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У Њу јор ку оста је до 6. фе бру а ра, не про пу шта ју ћи при ли ку да се пре 
од ла ска још јед ном опро сти са сли ка ма из ло же ним у Ме тро по ли те ну. 

Усле ди ло је ду го и мо но то но пу то ва ње бро дом „Qu e en Eli sa beth“ за 
Шер бур. На овом ме сту, по но во, на ла зи мо на ве зу из ме ђу днев нич ких запи-
са и Слу чај них от кри ћа. Ду го и мо но то но пу то ва ње, без ика квих уз бу ђе ња, 
про ве де но у зна ку ти ска ња са го ми лом не по зна тог и да ле ког му све та, нај-
те же па да на шем пут ни ку. У за пи су Пу те ви об ја вље ном у Слу чај ним от
кри ћи ма, при зи ва ју ћи у се ћа ње ово пу то ва ње бро дом Ка ша нин пи ше: „Сам 
пу ту јем и уто ли ко ви ше осе ћам са мо ћу што ме оп ко ља ва ју сто ти не пут ни ка; 
ниг де чо век ни је та ко уса мљен и не мо ћан као у го ми ли не по зна тог све та“ 
(каШанин 1977: 77). Сте шњен у ту ри стич кој ка би ни са још тро ји цом слу чај-
них са пут ни ка, „за тво рен у ла ђу, као у ку ти ју“, одво јен и уса мљен, Ка ша нин 
про во ди вре ме ре ди гу ју ћи сво је за пи се и бе ле шке. Са др жа ји ко је брод ну ди 
за ње га су оскуд ни, а брод ска би бли о те ка до сад на. Љу ди раз ли чи тих на ви ка, 
на чи на оде ва ња, не про ми чу ње го вом оштр ом и увек за де та ље спрем ном оку, 
али све то по чи ње да га ума ра и оп те ре ћу је на овој пе то днев ној пло вид би: 
„Са мо у ода бра ном дру штву и у пр вој кла си вре ди зи ми пу то ва ти бро дом 
оке а ном“ (РоМс,лФМк III/38; „Qu e en Eli sa beth“, 10. II 1963). 

По нов ни су срет са Па ри зом, гра дом ко ји је обе ле жио ње го ву ра ну мла-
дост и број не про фе си о нал не успе хе, раз ве дра ва га. За у век уре зан у ње го вом 
се ћа њу по ле пим успо ме на ма, Па риз је дра ги под сет ник на не ко леп ше вре ме: 
„Ни шта се ни је у Па ри зу про ме ни ло за че тр де сет го ди на; са мо се по не ка 
ка фа на зо ве друк чи је“. Љу ди и њи хо ве на ра ви, на чин жи во та, сит ни ге сто ви 
Па ри жа на под ста ће га да за бе ле жи да су му „див ни оби ча ји усред Па ри за“ 
мно го ми ли ји од „оби ча ја по без ду шним хо те ли ма у Ва шинг то ну и Њу јор ку“. 
По нов ни су срет са по зна тим ули ца ма, ре сто ра ни ма и му зе ји ма ра ду је га: 
„Ниг де се та ко до бро не осе ћам као са фран цу ским све том.“ За пра во, Па риз 
је ме ра свих ства ри и град са ко јим се сви дру ги, на овом пу то ва њу, по ре де:

„Ду га и не при јат на во жња, са пу бли ком ко ји је са свим друг чи ја 
не го у Па ри зу [подвукла З. Х.] (са мо крај ња си ро ти ња и црн ци), у ко ли ма 
ко ја стра шно тут ње и за но се се од ве ли ке бр зи не, и кроз ту не ле ко ји ни су 
за све де ни, као у Па ри зу [подвукла З. Х.], не го под у пр ти гво зде ним гре да ма 
и ступ ци ма, – и ру жно и ту жно“. (РоМс,лФМк III/38; Њу јорк, 23. I 1963).

„Из ло зи ни су ни бли зу она ко ле пи као у Па ри зу [подвукла З. Х.], осим 
рад њи са кр зном и бри ли јан ти ма; књи жа р ски из ло зи не под но шљи во 
ша ре ни, као и ко ри це књи га. Ша ре ни и про сеч ни хо те ли, са ла жним лук-
су зом на ула зи ма и хо ло ви ма. По слу га рав но ду шна, не уч ти ва, гру ба, ни 
на лик на по слу гу у Па ри зу [подвукла З. Х.]. Не са мо про сеч ни љу ди, него 
и умет ни ци, про фе со ри, чи нов ни ци, ви чу кад го во ре, пље ска ју по пле-
ћи ма, љу бе“. (РоМс,лФМкIII/38; Њу јорк, 2. II 1963).

Ра дост му до но си и на го ве штај да по сто ји мо гућ ност да на уни вер зи-
те ту у Нан си ју одр жи низ пре да ва ња о срп ској сред њо ве ков ној умет но сти 
и фран цу ској зби р ци сли ка у На род ном му зе ју: „Ка ко би то уне ло ра до сти 
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у мој жи вот, та ко не сре ћан ових по след њих два де сет го ди на, кад бих с Ља-
љом пре жи вео по ла го ди не у Па ри зу, од ла зе ћи на пре да ва ња у Нан си, и на-
пи сао на фран цу ском (и штам пао не где) ка ко је ство рен пр ви мо дер ни му зеј 
у Бе о гра ду“ (РоМс,лФМк III/38; Па риз и Нан си, 13. II 1963). 

На овом про пу то ва њу уоч љи ва је Ка ша ни но ва стал на за ми шље њост 
над чо ве ком и оним што је чо век ство рио, што је на не ко ли ко ме ста у днев-
ни ку ис так ну то, као и у већ по ми ња ним Слу чај ним от кри ћи ма (каШанин 
1977: 74). Пут ник је све док за хук та лог ме ња ња људ ског жи во та, и све то га 
чи ни ко ли ко фа сци ни ра ним то ли ко и ужа сну тим: „Што је чо век ста ри ји, 
све ма ње га ин те ре су је при ро да, све ви ше га за ни ма ју љу ди, све ви ше ми сли 
о њи ма“ (РоМс,лФМк III/38; Qu e en Eli sa beth, 10. II 1963); „Ни кад у исто-
ри ји чо век ни је био та ко кр вав, ни је био та ква звер као што је био за мо га 
жи во та, и ни кад та ко ве ли ки. Из гле да да зло и до бро под јед на ко ра сту“ 
(РоМс,лФМк III/38; Па риз, 4. I. 1963).

У овом до са да не по зна том днев ни ку на нај леп ши мо гу ћи на чин сје-
ди ње ни су Ка ша нин као књи жев ник и исто ри чар умет но сти ис тан ча ног 
по гле да на про шлост и са да шњост. По је ди ни днев нич ки па са жи су чи ста 
ли те ра ту ра што по твр ђу је и ве за из ве сних фраг ме на та ово га ру ко пи са са 
Слу чај ним от кри ћи ма. Днев ник се чи та као го то во књи жев но де ло. Са дру ге 
стра не, ве ли ки је зна чај ово га днев ни ка за исто ри ча ре умет но сти, на ро чи то 
фраг мен ти и при ло зи по све ће ни му зе ји ма и сли ка ма. 

На кра ју, мо же мо да се за пи та мо шта је, за пра во, Ми лан Ка ша нин на-
ме ра вао да учи ни са овим ру ко пи сом и због че га се ове пут не бе ле шке из-
два ја ју од оста лих са чу ва них за пи са са пу то ва ња. Иа ко у јед ном пи сму 
упу ће ном из Мон тре а ла по ро ди ци у Бе о град ка же „во дим ма ли днев ник, и 
на осно ву то га под сет ни ка и се ћа ња има ћу да ни ма да вам при по ве дам“ (каШа-
нин 2020а: 123), чи ни се да ви ше раз ло га и оправ да ња има за прет по став ку 
да је Ка ша нин же лео да ове днев нич ке бе ле шке ис ко ри сти као пред ло жак за 
не ки но ви пу то пис. Ви де ћи да му по не ста је вре ме на и жу ре ћи да за вр ши нека 
дру га де ла, од у стао је од те на ме ре. Не же ле ћи, ипак, да се пот пу но од рек не 
ових бе ле жа ка, по је ди не ре ми ни сцен ци је из днев нич ких за пи са је ис ко ри-
стио и њи ма обо га тио Слу чај на от кри ћа. Та ко се ре фе рен це на ово пу то ва ње 
мо гу пре по зна ти у по је ди ним сег мен ти ма ове ње го ве ис по вед не књи ге, напи-
са не пред крај жи во та. Пра ве и мно го де таљ ни је ути ске са пу то ва ња чи та-
мо у днев нич ким бе ле шка ма. Ње го во тра же ње и стал но уо чава ње све тло сти 
на овом про пу то ва њу оба сја ло је и обе ле жи ло Слу чај на откри ћа у ко ји ма 
пи ше: „Ни шта се ни је та ко скра ти ло за мог жи во та као вре ме и помр чи на, 
и ни шта та ко про ши ри ло као про стор и све тлост“ (каШанин 1977: 75).
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Zo ri ca P. Ha džić

ON UNK NOWN DI ARY NO TES BY MI LAN KA ŠA NIN

S u m  m a r y

The pa per draws at ten tion for the first ti me to Mi lan Ka ša nin s̓ di ary en tri es ma de 
du ring his tra vels to Ca na da, Ame ri ca and Fran ce. Ka ša nin s̓ di ary, pre ser ved in form of 
ma nu script, co vers the pe riod from Ja nu ary 3 to Fe bru ary 17, 1963, and can al so be read 
as a tra ve lo gue in ele men tary form. Un pu blis hed di ary en tri es re veal a spe ci fic an gle of 
vi ew of the cul tu re and tra di ti ons of ot her pe o ples from the pen of a pro mi nent wri ter 
and art hi sto rian. The pa per po ints out the con nec ti ons bet we en Ka ša nin s̓ di ary no tes 
and the bo ok Slu čaj na ot kri ća (Ran dom Di sco ve ri es).
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